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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ УДОСКОНАЛЕННЯ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ 

ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

Захарченко Володимир Іванович, 

д.е.н., професор, 

Пашківська-Белеля Тетяна Валеріївна, 

студентка 

Вінницький національний аграрний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

Вступ. В умовах ринкової економіки система жорстко централізованої 

влади уже не має тих переваг, які вона мала при плановій економіці. То ж 

перехід до децентралізованої системи влади в Україні є закономірним 

результатом ринкових трансформацій. Важливим аргументом на користь 

децентралізованої системи влади стало й те, що ключовим пріоритетом 

зовнішньої політики України (навіть в умовах воєнного стану) є європейська 

інтеграція, яка вимагає приведення адміністративно-територіального устрою 

країни, а також розподілу повноважень між органами державного управління та 

місцевого самоврядування у відповідність до нормативно-правової бази 

Євросоюзу.  

Ці питання значною мірою були вирішені в ході проведення реформа 

місцевого самоврядування та територіальної організації влади або (якщо 

коротко) реформи децентралізації, яка розпочалася в Україні у 2015 р. і в 

основному завершилася у 2020 р.. Однак, через нечіткий поділ та дублювання в 

законодавчому полі повноважень між органами державного управління 

(місцевими державними/військовими адміністраціями) та органами місцевого 

самоврядування (ОМС) і низку проблем, зокрема викликаних російською 

воєнною агресією, необхідним є удосконалення взаємодії між цими органами. 

Питання удосконалення взаємодії між органами публічної влади в 

Україні вже тривалий час знаходиться у центрі уваги науковців і практиків в 

галузі публічного управління. Їх розглядали у своїх працях О. Антонюк, 

О. Батанов, Ю. Буглак, М. Бутко, Ю. Ганущак, Б. Данилишин, В. Захарченко, 
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І. Іртищева, В. Кравців, Г. Макаров, А. Мунько, В. Негода, О. Павлов, І. Пінчук, 

Л. Приходченко, С. Романюк, І. Сторонянська, А. Ткачук, Б. Федірко та ін. 

Проте, багато питань, пов’язаних із переходом до нової системи 

взаємовідносин державної та місцевої влади, потребують додаткових 

досліджень.  

Мета роботи – визначення оптимальної моделі розподілу повноважень 

між органами державної та місцевої влади та пошук сфер і галузей ефективної 

взаємодії між ними.  

Матеріали та методи. Інформаційну базу дослідження становлять 

законодавчі та нормативно-правові акти України, первинні матеріали 

Вінницької обласної військової адміністрації та територіальних громад 

Вінницької області. Методичну основу дослідження склав системний підхід та 

різні методи: аналізу й синтезу, логічного узагальнення, порівняльний, 

індексний, стратегічного аналізу, прогнозування та графічний. 

Результати та обговорення. Як відомо, і державна, і місцева влади є 

різновидами публічної влади, однак між ними є й суттєві відмінності. Головна з 

них полягає в тому, що державна влада орієнтована на забезпечення 

суверенітету і сталого розвитку країни загалом, тоді як місцева на задоволення 

нагальних потреб мешканців територіальних громад. 

Звичайно, система місцевого самоврядування в кожній країні має свою 

специфіку, і це знаходить відображення у спеціальних теоріях (державній, 

громадській, дуалістичній) та моделях (англо-саксонській, радянській, 

іберійській, континентальній або французькій, змішаній) [1, с. 79].  

В Україні уже утвердилася континентальна або французька модель 

місцевого самоврядування. Згідно з нею, держава делегує частину своїх 

повноважень ОМС. Отже, дана модель передбачає децентралізацію влади, яка 

може бути політичною, адміністративною, економічною та фінансовою.  

Адміністративна децентралізація реалізується в таких формах, як 

деконцентрація, делегування, деволюція, та дивестиція. Деконцентрація 

передбачає делегування органами центральної державної влади частини своїх 
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функцій ОМС, але при цьому право прийняття рішень та контроль за їхнім 

виконанням залишається за першими. Делегування означає передачу влади і 

відповідальності від уряду на нижчі рівні управління, але зі збереженням 

ієрархічної підпорядкованості ОМС центральному уряду. Деволюція зводиться 

до передачі органами центральної державної влади частини своїх функцій та 

повноважень ОМС, які їх автономно виконують. Дивестування має місце при 

передачі державою функцій та повноважень із надання суспільних благ 

приватним структурам або громадським організаціям. В Україні до проведення 

реформи децентралізації основною формою адміністративної децентралізації 

була деконцентрація, а після її проведення – делегування. У деяких країнах, 

наприклад у Великій Британії, провідною формою є деволюція, яка орієнтує на 

максимальне передавання повноважень із центру на рівень територіальних 

громад.  

Делегування як основна форма адміністративної децентралізації в Україні 

передбачає тісні взаємозв’язки органів державної і місцевої влади, які, до речі, 

законодавчо упорядковані статтею 143 Конституції держави. В науково 

практичному сенсі ці взаємозв’язки мають базуватися на принципах 

субсидіарності, партнерства, фінансової автономії ОМС та галузевої 

компетенції. На практиці існує багато різних взаємозв’язків між органами 

державного управління та місцевого самоврядування. Аналіз підходів до їх 

класифікації, які запропонували О. Батанов [2], М. Пундик [3], А. Мельник та 

О. Оболенський [4], С. Стеценко [5] та інші автори, дозволяє нам зробити 

висновок, що найбільше значення мають класифікації за сферами і галузями 

діяльності органів публічної влади, а також за ступенем підпорядкування 

місцевих органів влади державним. Згідно другої класифікації прийнято 

виділяти субординаційні, координаційні та реординаційні зв’язки. 

Субординаційні зв’язки будуються на основі прямого підпорядкування 

місцевих органів влади державним. Координаційні зв’язки встановлюються 

тоді, коли державні й місцеві органи влади спільно вирішують питання, які є 

однаково важливими як для держави, так і для територіальних громад. 
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Реординаційні зв’язки між державними і місцевими органами влади виникають 

при їх взаємному інформуванні про важливі рішення або практичні заходи. До 

реформи децентралізації в Україні основними у системі відносин органів 

державної і місцевої влади були субординаційні зв’язки, але після її проведення 

на перший план вийшли кординаційні зв’язки. До речі, вони передбачають 

використання і традиційних, і нових (заснованих на інформаційних 

технологіях) інструментів, зокрема таких, як мережеві консультації, 

телеконференції та інтернет-представництво. Підвищення ваги координаційних 

зв’язків між органами публічної влади стало можливим тому, що в результаті 

реформи децентралізації відбулося суттєве укрупнення територіальних громад. 

Це дозволило переформатувати систему їх повноважень; вони одержали 128 

власних і 98 делегованих повноважень, хоча до реформи мали більше 

делегованих повноважень.Взаємодія місцевих державних/військових 

адміністрацій (обласних і районних) та виконавчих комітетів ОМС найбільш 

повно реалізується за основними сферами і галузями їхньої діяльності. Так, у 

соціально-економічній сфері взаємодія між ними концентрується навколо 

реалізації державної політики з підтримки розвитку територіальних громад в 

рамках реалізації різних проєктів. Приклади їх ефективної взаємодії у цій сфері 

очевидні, наприклад, у Вінницькій області (табл. 1).  

Таблиця 1  

Приклади ефективної взаємодії між місцевими державними 

адміністраціями (МДА) та виконавчими комітетами ОМС територіальних 

громад (ТГ) Вінницької області у соціально-економічній сфері 

Проєкти 
ОМС як суб’єкти взаємодії з 

МДА 
Тип зв’язків 

Із забезпечення продовольчої безпеки («Сади Перемоги», «Українська картопля» та ін.)  більшості ТГ  реординаційні 

Зі створення агрокластера  Вінницької та інших ТГ координаційні 

Із невідкладної допомоги щодо прийому внутрішньо переміщених осіб 10 ТГ субординаційні 

«Енергоефективний Гнівань» Гніваньської ТГ реординаційні 

З отримання технічної допомоги Хмільницької ТГ координаційні 

Із реалізації кризового плану житлового будівництва Вінницької ТГ координаційні 

Із релокації підприємств Вінницької та інших ТГ субординаційні 

З оновлення Схем планування території 
Вінницької, Стрижавської,  

Літинської та інших ТГ 
реординаційні 

Джерело: авторська розробка на основі матеріалів Вінницької обласної 

військової адміністрації. 
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У процесі взаємодії місцевих державних/військових адміністрацій та 

виконавчих комітетів ОМС встановлюються різні типи зв’язків. Так, у проєкті 

зі створенні агрокластера у Вінницькій області основними (з боку обласної 

військової адміністрації) є координаційні зв’язки.  

Для соціально-економічного розвитку територіальних громад першорядне 

значення має низка заходів у фінансовій сфері, які були проведені в рамках 

фінансової децентралізації. В результаті за місцевими бюджетами були 

закріплені стабільні джерела доходів та необхідні міжбюджетні трансферти 

(табл. 2).  

Таблиця 2 

Виконання доходів загального фонду місцевих бюджетів за січень - серпень 

2023 року без урахування непідконтрольних Україні територій до 

24.02.2022 (оперативні дані) 

Доходи 

загального 

фонду 

місцевих 

бюджетів 

Норматив 

відрахувань 

до місцевих 

бюджетів 

Обсяг, млн. 

грн. 

Частка у загальному 

фонді місцевих бюджетів 

(без міжбюджетних 

трансфертів), % 

Частка у 

загальному 

фонді місцевих 

бюджетів, % 

Темп зростання 

до аналогічного 

періоду 

минулого року, 

% 

Податок на доходи 

фізичних осіб 64% 198 378,5 65,9 46,7 +21,1 

Єдиний податок 100% 37 886,1 12,6 8,9 +22,9 

Плата за землю 100% 22 865,0 7,6 5,4 +23,1 

Податок на нерухоме 

майно 100% 6 392,4 2,1 1,5 +42,7 

Акцизний податок  5%* 14 067,5 4,7 3,3 +201,9 

Податок на прибуток 

підприємств приватного 

сектору економіки 100% 10 415,3 3,5 2,5 +14,3 

Інші податки ххх 10 850,5 3,6 2,6 ххх 

Всього (без урахування 

міжбюджетних 

трансфертів) ххх 300 855,3 100,0 70,9 +22,4 

Міжбюджетні  

трансферти, всього ххх 123 682,6 ххх 29,1 … 

В т. ч.: - базова  

дотація ххх 19 305,4 ххх 4,5 … 

- додаткова дотація ххх 11 203,3 ххх 2,6 … 

- освітня субвенція ххх 60 294,4 ххх 14,2 … 

Разом ххх 424 537,9 ххх 100,0 ххх 

Примітка: *З 1 квітня 2022 р. розраховуэться відповідно до часток, що 

визначаються щомісячно, як співвідношення вартості реалізованих тютюнових 

виробів на відповідній території за звітний місяць до загальної вартості 

реалізованих тютюнових виробів за звітний місяць в цілому по Україні. 

Джерело: складено і розраховано за даними [6] 

Як видно з табл. 2, вони навіть в умовах воєнного стану мають тенденцію 
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до зростання (крім міжбюджетних трансфертів), хоча загалом мають 

суперечливий характер. 

Варто також зауважити, що досить багато суперечливих відносин між 

органами державної і місцевої влади відмічається у сферах земельних відносин 

та містобудування, особливо у Києві.  

Отже, навіть в умовах децентралізації влади в Україні все ще 

актуальними залишаються питання удосконалення взаємодії між органами 

державної та місцевої влади за такими напрямами:  

1) розробка удосконаленої структури публічної влади. В цьому плані 

значний інтерес представляє оновлення структури місцевих рад, а також 

визначення повноважень ОМС на основі спеціальної матриці [7];  

2) уточнення сфери компетенції ОМС на регіональному та 

субрегіональному рівнях;  

3) конституційне закріплення нового переліку повноважень місцевих 

державних адміністрацій (префектурного типу) та ОМС;  

4) удосконалення самого інституту делегованих ОМС повноважень. 

Висновки. Загалом проведене дослідження показало, що хоча в 

результаті проведення реформи децентралізації взаємодія між органами 

державного управління та місцевого самоврядування суттєво поліпшилася, але 

«вузьких місць» у цій сфері все ще досить багато.  
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